

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年7月24日
星期四 农历乙巳年六月三十



中国宁波网

中共中央 国务院 中央军委 嘉奖神舟十九号航天员乘组

给蔡旭哲颁发“二级航天功勋奖章” 授予宋令东、王浩泽“英雄航天员”荣誉称号，并颁发“三级航天功勋奖章”

新华社北京7月23日电 2024年10月30日，神舟十九号载人飞船成功发射，航天员蔡旭哲、宋令东、王浩泽驾乘飞船顺利进驻天和核心舱，在轨驻留6个月，先后进行3次出舱活动，实施6次载荷货物气闸舱进出舱任务，完成90余项空间站建设升级维护维修任务，开展80余项空间科学实验与技术试验，于2025年4月30日安全返回。神舟十九号载人飞行任务，是我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段的第四次载人飞行任务，创造航天员单次出舱活动9小时时长的世界纪录，建成国际首个空间光晶格量子模拟实验平台，标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐，对提升我国综合国力和中华民族凝聚力，进一步增强全体中华儿女民族自信心和自豪感，激励全党全军全国各族人民攻坚克难、砥砺奋进，具有重要意义。

神舟十九号载人飞行任务的圆满成功，凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是其中的杰出代表，他们矢志报国、忠诚使命，不畏艰险、敢于担当，向世界展示了强大的中国志气、中国骨气和中国底气。蔡旭哲同志2次执行载人飞行任务，累计完成5次出舱活动，成为我国出舱次数最多的航天员。宋令东同志沉着冷静、勇挑重担，首次飞天即3次出舱，成为我国首位进行出舱活动的90后航天员。王浩泽同志坚定执着、艰苦磨砺，光荣入选神舟十九号乘组，成为首位进驻空间站的女航天飞行工程师。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功勋，中共中央、国务院、中央军委决定，给蔡旭哲同志颁发“二级航天功勋奖章”，授予宋令东、王浩泽同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。

蔡旭哲、宋令东、王浩泽同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋，是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召，全党全军全国各族人民要以习近平总书记新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以受到褒奖的航天员为榜样，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，坚定信心、保持定力，奋发进取、拼搏奉献，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！

以社区“小站点”撬动教育均衡“大服务” 宁波“家门口青少年宫”惠民生



争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

记者 黄合 通讯员 范若思

“以前孩子到城区上一节课，一来一回大半天就过去了。后来‘家门口’就有优质课程和师资，孩子接上了3期主持与表演班，变得更加自信了！”今年上半年，即将搬家离开的夏凡同学家长，专程来到北仑区春晓街道“家门口青少年宫”，送上锦旗表达感谢。

如何让校外教育既能就近就便，又能普惠优质？如何让身处农村或城乡结合部的孩子，同样享受与城区同质的专业课程？在宁波，“家门口青少年宫”民生实事项目正在接力推进，以“需求导向、精准覆盖”为原则，让优质校外教育资源更加“触手可及”。

“校外教育长期存在‘双职工接送难、农村资源弱、培训机构价

格高’等难点。我们坚持以青少年需求和满意度为首要考量，通过‘市级统筹+区县联动+社区落地’三级联动机制，将青少年宫师资、课程等优质资源打包下沉，直接送到‘家门口’。”宁波团市委相关工作负责人说。

就近就便，是这一民生实事项目最为鲜明的标签。根据计划，在2024年工作基础上，今年我市将新（改）建“家门口青少年宫”120家，以“青少年人口密度、交通可达性、基层承载力”为评估标准，优先在教育资源薄弱、人口导入量大的区域设点，农村及城郊点位占比超50%。

截至目前，我市已完成新建点位14家、改建点位66家。各地纷纷整合村社党群服务中心、新时代文明实践站（所）、社区文化家园

等现有公共服务阵地资源，通过空间共享、功能融合、错峰使用等方式，在有限的空间里“精打细算”，让青年发展型城市建设的理念深度融入村社建设。

“北仑各街道基本实现‘家门口青少年宫’全覆盖，即使地处偏远的梅山街道青少年宫也将在今年秋季开始招生运行。”北仑区青少年宫老师蒋巧娜说，场地、师资、课程的统筹布局，考评、激励的及时跟进，在一定程度上保证了“家门口青少年宫”的常态化推进，让优质教育资源真正“沉得下、扎得稳”。

因地制宜，是这一民生工程不断收获口碑的内因所在。在开展思政教育、素质拓展、公益活动等“常规套餐”基础上，各地纷纷结合当地实际和学生家长的需求，根据入户调研和数据分析的情况，整合周边资源，开发特色课程，动态调整场址，让“家门口青少年宫”办在老百姓的心坎上。

镇海区骆驼街道新晨社区推出“职业体验课”，带着学员参观顺丰

站点、外卖配送中心，引导青少年读懂父母的辛苦和不易；象山县丹西街道汇丰社区开展《渔光三“唱”》音乐思政微队课，引导少先队员感悟渔民敢为人先、创新求变的故事，增进对祖国、家乡的自豪感；江北区前江街道星旅社区提供“托育+兴趣培养”一站式服务，切实解决双职工家庭“看护难、作业难、陪伴难”问题……

当一项项具体的需求被看到，当一个个存在的问题被解决，当一次次课程的体验被优化，强调公益普惠属性的“家门口青少年宫”，以“小站点”撬动“大服务”，以“精准化”累积“好口碑”，自然距离成为“民心工程”更进了一步。

宁波团市委相关负责人表示，下一步将以办好“家门口青少年宫”这件实事、好事为抓手，切实编织一张覆盖全域、触手可及的普惠性青少年成长网络，让优质教育阳光温暖万千童心，为提升基本公共服务的均衡性、可及性提供生动的“宁波实践”。

张平在全市人大践行全过程人民民主推进会上强调 持续深化全过程人民民主市域实践 奋力推动新征程人大工作走在前列

本报讯（记者吴向正）昨日上午，全市人大践行全过程人民民主推进会暨市县两级人大常委会主任会议在宁波召开。市人大常委会主任张平在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展全过程人民民主的重要论述精神，以实干实绩持续深化全过程人民民主市域实践，奋力推动新征程人大工作走在前列。胡军、许亚南、傅建林及陈国军出席会议或参加相关活动。会议传达了全省全过程人民

民主基层实践经验交流会主要精神。各区（县、市）人大常委会、市人大常委会各工委和数智化专班作了交流发言。

张平充分肯定换届以来全市各级人大生动践行全过程人民民主取得的丰硕成果。他强调，要强化守正创新、系统观念、实干导向，在践行全过程人民民主上彰显样板担当，在推进人大工作高质量发展上勇于先行示范，为中国式现代化市域实践作出更大贡献。要坚定党的

领导主心骨，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，把党关于全过程人民民主的价值理念、原则精神、目标任务以及运行程序、规范要求等落实到人大履职全过程各方面。要立足法定职权主战场，坚持问需于民、问计于民、问效于民，在立法、监督、决定等工作中更好地体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造。要畅通代表履职主渠道，持续深化“两个联系”“双岗建功”，聚焦“提、办、

督、评”各环节做好代表建议工作，支持代表为人民代言、为发展建言。要夯实民意平台主阵地，在提升实效、注重融合、彰显特色上下功夫，让人大民意平台真正成为基层民主实践的有效运转载体。要激活品牌创新引擎，在人大各项工作中探索更广泛的人民有序参与形式，打造更多具有时代特征、人大特色、宁波特点的民主实践品牌。要打好数智赋能主动仗，在原有基础上进一步抓好场景优化、贯通应用，为践行和发展全过程人民民主注入强劲新动能。要把牢调查研究主导向，注重前瞻性、集成性研究和互动式、沉浸式宣传，讲好全过程人民民主实践故事。

会前与会人员还考察了西店镇人大代表联络站等。

跨越天山来看“你” 非遗工坊里的少年“匠人”



工坊内展示的五彩非遗作品。（冯瑄摄）

记者 沈莉 冯瑄 廖业强

沿着库车老城墙前行，“单调土黄”突然转场，色彩斑斓的龟兹非遗工坊到了。

这个占地1200平方米的工坊，藏着12岁库车少年吾买尔·库尔班的暑假——“一般又不一般”——每天照例在店里跟着外公做土陶，在这个旅游旺季他认识了不少来自天南地北的朋友。

“我从5岁开始，一放学就找外公做陶器，好玩得很……”吾买尔正忙着做一只陶杯，他眼眸向下，认真专注。一旁的外公——68岁的吐尔逊·艾山，正忙着清点当天要做的土陶制品数量及花样。

作为库车土陶制作的第七代传承人，吐尔逊拥有200多种土陶工艺品制作手艺，“趁现在游客没来，我先把前两天福建游客订的几个花盆土坯整出来……”

和吐尔逊爷爷一样忙得不亦乐乎的，还有工坊里的铜器制作技艺传承人买买提·卡迪尔、葫芦画非遗代表性传承人斯马依·阿布拉……

事实上，这些手艺人曾经都面临“酒香也怕巷子深”的困境。

谈到过去，12岁的吾买尔快外公一步说道：“我们以前在乌恰镇清水村的老家做土陶。游客少，交通不方便，很少人知道我们的手艺，更别提能卖出去多少土陶制品了……”

如何解困？

“把库车及周边地区的非遗手艺人集中起来，打造一个‘非遗博物馆’，既为他们搭建一个展示平台，又方便游客一站式了解更多龟兹非遗。”宁波市援疆指挥部相关负责人介绍，去年宁波投入300万元援疆资金，仅3个月，便帮助热斯坦街道将闲置已久的旧粮仓仓库改造成了现在的龟兹非遗工坊。

截至目前，非遗工坊已汇集25个非遗种类。加之与库车王府、热斯坦旅游休闲街区“贴隔壁”，运营没多久，就成了游客了解龟兹文化的网红打卡地，日均接待游客千余人次。

走进其中，制作区、体验区、实物展示区、数字化展示区等有序分布。在这里人们除了可以直接购买非遗作品，还能“沉浸式”体验非遗的魅力。

“这是手工肥皂，还有艾德莱斯绸、胡杨木根雕、羊毛毡……我们这个土陶杯，拳头大小的泥巴坩埚就够，先感受下转轱辘转起来的力，不要着急……”一番“解说”之后，眼前的12岁少年立马变成了土陶小工匠。

待游客离去，吾买尔继续安静地坐在土陶轱辘台旁，陶泥浆水漫过指间，流向的是少年的一个更大世界——“让更多人知道龟兹土陶手艺，将来开更大的工坊！”



扫码看视频



巾帼小将展锋芒

昨日，由省体育局、教育厅联合主办的2025年浙江省青少年足球（女子丙组）锦标赛在宁海县桃源田径场落幕。全省11支队伍、200余名小球员激战五日，最终，杭州、嘉兴、宁波三支队分获冠亚季军。（唐严 董俊霖 王钰丹 摄）

台风“范斯高”今夜将进入东海南部海面 宁波启动海上防台风应急响应

本报讯（记者俞家嘉 通讯员吴沈燕）今年第7号台风“范斯高”已于昨日上午在菲律宾以东洋面生成。昨日14时，“范斯高”位于北纬21.8度、东经129.7度，即

距宁波1208公里的海面上，中心最大风力8级，中心气压为998百帕，移动方向西北，移动速度每小时17公里。今日夜间，“范斯高”将移入东海南部海面，并向浙闽沿海靠近。

根据《宁波市防汛防台抗旱应急预案》，市防指决定于昨日19时启动海上防台风应急响应。请沿海各地各有关部门密切关注台风动

态，按预案有序做好重点船舶避风、在港渔船锚固、海上航线停航、在建工程停工、涉海景区关停等准备工作。

宁波海事局根据台风动态和发展趋势，决定宁波沿海从昨日15时起进入IV级防台风应急响应。请各有关单位和船舶密切关注台风动态，按照《宁波海事局辖区水上防台监督管理规定》和各自防台预案做好防台工作。

今日推荐

借东风更要练内功

下半年宁波外贸如何强信心破难题闯新路

第2版

当“三星堆”遇到“河姆渡”

会擦出怎样的火花？

第3版